



亳州光影(摄影师@陈宇臣)



亳州市谯城区亳药花海休闲观光大世界(图片来源:安徽省文化和旅游厅)

花动亳州春色 老庄故里逍遥游

老庄是道家学说的代表人物,也是亳州历史上两大名人。四月的亳州,正是皖北游的好时节,在芍药花开的热闹绚烂中,探寻“人法地,地法天,天法道,道法自然”的价值理念,感受“顺应天道”“逍遥齐物”的哲学思想。这不,当一回“问道”人,在道源圣地亳州,找寻老子、庄子、陈抟的故事,来一场“天人合一”的皖北逍遥游。

“小黄城外芍药花,十里五里生朝霞。”灿若朝霞的芍药花,开在药都亳州最迤邐的春色里,这一眼望不到尽头的芍药花地里,满满都是春日的肆意奔放。花海是对春日最大的褒奖,穿梭其中,大笑而行,内心敞亮。人在花中,景在眼里,阳光满溢里摇曳着,恍惚进入“庄生梦蝶”的绮丽幻境。

“皖美好味道”涡阳干扣面
(图片来源:安徽省文化和旅游厅)

这深邃的上午,被历史的年轮一圈圈环住,美食亦是文化的一个环节,让我们在涡阳的干扣面里,品尝悠长的美食风味。相传,汉代初年,韩信、张良、萧何途经涡阳,远远闻到了浓浓香味,连忙下马,循味来到一个小店,发现是香飘四溢的干扣面,留下了“汉三杰闻香下马,知味停车”的故事。爽滑筋道的面条,配以清香滑腻的豆芽汤,鲜嫩滴黄的酸汤荷包蛋,让人欲罢不能。

“庄子者,蒙人也,名周”,我们这一趟的問道之旅的最后一站,自然是去往庄子的故里蒙城。蒙城的道路、地名,无不透露着庄子遗风。鲲鹏路、逍遥路,得名于庄子的《逍遥游》,濮水则是庄子当年垂钓之处,南华路得名于唐玄宗封庄子为南华真人,梦蝶湖公园自是来自那个著名的“庄周梦蝶”故事。

赵朴初书写的“庄子祠”大字,金光闪闪,与红白相间的外墙相映,仿汉代建筑的庄子祠,已然落落大方于人前。偌大的白墙上,归纳庄子精神内涵的“法天贵真”映入眼帘,据说这是唐玄宗李隆基的手迹集字。走进逍遥堂中,庄子塑像置于大殿之中,左手捻胡须,右手握竹筒,凝眉远眺,若有所思,这动静相合的神态非常符合庄子的大智若愚的性格特点。移步换景,“梦蝶楼”“鱼池桥”“观鱼台”“五笑亭”,庄子的形象在亭台楼阁里,逐渐具体化。

夕阳西沉,光与影纠缠着,穿行在祠内的磨盘之间,阅读一个个与庄子相关的寓言故事和成语,鹏程万里、扶摇直上、得心应手、望尘莫及、虚与委蛇等,若是带着孩子来,一一讲解,倒是契合了研学的精髓。这庄子祠逛下来,倒真算得上跟着《庄子》体验了一把“乘物以游心,独与天地精神相往来”。

想体会亳州的文化神韵,来皖北逍遥一日,遨游在老庄思想的深海里,若扶摇而上青云间,转眼间,已把高山沧海看遍。
文/樊立慧

一条宽不过五米、长不足百米的“问礼巷”,正是孔子当年拜访老子时经过的小巷。而今,小巷正等待着圣贤之人,前往道德中宫探求“道德”真谛。

沿着古井大道,第二站来到位于亳州谯城区的陈抟庙。这位宋朝的著名思想家,是老庄之后的道教至尊,既有相忘仙游的超越境界,又有自在逍遥的高隐风姿,人称“陈抟老祖”。树木已翠,春花繁盛,寂寂的青灰砖石下,陈抟庙肃立。步入大殿内,新塑的希夷先生坐像仙风道骨,让人仰视。大殿楹联的“易理包天地,耆龟冠古今”,完美概括了陈抟的主要学术成就和高寿。

在谯城区,可不能错过了亳州的特色早餐——李氏祖传牛肉馍。这色泽金黄、外脆里嫩的牛肉馍,一口下去,汁香四溢,带着十足的碳水满足感,奔赴下一站老子故里涡阳县。

苍劲的皖北大地被绿意覆盖,涡阳像一条飘带若隐若现,在阳光的照耀下闪着金光。上善若水,或许是老子对着涡河发出的感慨!

鲁迅曾感慨“中国根柢全在道教”,老子的思想大抵可以作为中华哲学本源来探讨。天静宫已在眼前,汉白玉牌楼上,“天下道源”四个大字遒劲有力。步入天静宫,庄严而肃穆之气油然而生,行道树装点着春日的勃勃生机,人与自然交融在无边春色里。跨过会仙桥,走过灵官殿、老君殿、三清殿,听一听老子的生平故事,一起探究“德之初”。随意歇脚在天静宫的某个角落里,徜徉在中国博大的历史长河里,想着无数个“出世”和“入世”的故事,不觉间,春已深,人也跟着臻于化境。



亳州市蒙城县庄子祠(图片来源:安徽省文化和旅游厅)

从芍药花海移步,我们开始“问道”之旅,老子的清静无为、庄子的逍遥自在、陈抟的超脱高隐诞生在皖北大地的苍茫和厚重里。跟着老庄陈抟的脚步溯源,其实是对人类群星闪耀时刻的追光。而我们每一次凝望历史,五千年的文化就如灿烂的星斗般,指引着前行的道路。

相传老子在涡河流域沿路讲学,人们在路上建立了祠堂纪念老子。道教兴起后,这些祠堂亦成了老子思想的溯源地,这其中就包括亳州的道德中宫和涡阳天静宫。

第一站到亳州城区的道德中宫,这是老子当年开课授道的地方。朱红的围墙高大,石雕的双狮威严,烟火袅袅吹动着游人的思绪。3米高的老子像肃立着,抬头仰望,耳旁传来诵读《道德经》的琅琅书声,这是千年深邃奥义传承。道德中宫的门前,有



涡河风光(图片来源:亳州市文化旅游体育局)